

多年维权终于赢了官司,并完成商品房买卖合同备案,但物业仍在他们使用电梯、装修时阻挠

海口一小区13户居民有家难进,谁来管?

本报记者 赖书闻

“一开始首付款被开发商认为是‘借款’,经过法院一审、二审判决后,房子也终于完成了商品房买卖合同备案。本想折腾了几年,终于尘埃落定,可以装修,搬进新房了,但开发商和物业还是屡次阻挠。”8月4日,家住海南海口美伦花园小区的部分业主向《工人日报》记者反映自己的遭遇。

这些业主为何有家难回?记者对此展开了调查。

首付款变“借款”

美伦花园部分业主的槽心事,得从2017年说起。

当时,陈先生等13人与开发商负责人是非常熟悉的朋友。陈先生说:“当时开发商负责人手上正好有一块地,一直没有钱进行开发,就和我们商量以‘借款’的名义购房,当时商定的价格比市价大概便宜1000元/平方米。”

在开发商还没有取得预售证的情况下,陈先生等人出于对朋友的信任,以“借款”的名义进行首付,购买了美伦花园小区的商品房。

记者从陈先生出示的《借款协议书》上看到,海口美伦食品有限公司向陈先生借款265432.5元,并标有美伦花园房号、陈先生身份证等信息。

陈先生向开发商转账汇款的附言上写明了“房款”。他告诉记者:“当时我们和开发商约定‘借款’就是首付款。房子125平方米左右,按照7050元/平方米的价格计算,总价约88万元,26万多元就是30%的首付款。”

有着同样遭遇的叶女士表示:“当时我们有25户按照《借款协议书》向开发商分别购买了自己选好的房子,每户都支付了30%的首付款。开发商把我们购买的相应楼层和房号等信息都进行了标明。”

然而,在陈先生等人支付完“借款”后,开发商却一直没和他们签订房屋买卖合同。

叶女士说:“到了2018年,房子也差不多

阅读提示

法院判决海口13户业主和开发商形成的房屋买卖合同成立并生效,帮助他们办理了海口市商品房买卖合同备案。然而,开发商在上诉被驳回后,仍然拒绝与这13户业主签订房屋买卖合同,且拒绝收款。同时,物业不给13户业主录入人脸识别,导致他们无法正常使用电梯。

建好了,预售证也取得了,但海口房价上涨了。当时的备案价约1.4万元/平方米。我们找开发商签合同,对方总是拒绝我们。”

在多次找开发商签合同无果后,25户业主只能去寻求相关部门的帮助。2018年7月23日,在当地街道的牵头下,住建、物价、发改部门有关人士和开发商、业主代表等开了协调会。

记者从协调会记录材料上看到,开发商负责人提出:“现在的方案就是在当初承诺的价格上上调15%。”按照这个解决方案,开发商和业主达成了一致。材料上清晰可见参加协调会相关人员的签字和手印。

原本以为事情得到解决,但当陈先生等人再次找开发商签订房屋买卖合同时,开发商却态度大转弯。陈先生说:“开发商不认可‘借款’为首付款,要以海口新的房屋备案价进行销售。”

陈先生表示,“借款”金额265432.5元,“哪有‘借款’会精确到元角分的”。

多年维权终赢官司

2018年,在双方多轮沟通后,开发商提出按照“借款”的本金加利息还钱给陈先生等人。“他们完全不认可房屋买卖,而且以当时的房价,开发商还的钱,只够买同面积的半套房。”陈先生说。

开发商的行为,让陈先生等人很是无奈。据陈先生介绍,25户业主因多方原因,只有13户走上了维权之路。

2019年1月,海口美伦食品有限公司率先把陈先生告到法院,要求取消《借款协议书》。陈先生也把该公司告到法院,提出与海

口美伦食品有限公司之间形成的房屋买卖合同成立且生效等诉求。法院的一审判决分别驳回了开发商和陈先生的诉求。开发商不服,提出上诉,2020年8月,法院二审判决陈先生和海口美伦食品有限公司之间形成的房屋买卖合同成立并生效。

本以为法院判决后,房子的事情能解决,对我爱搭不理。为了尽快办理房屋相关手续,我只能再把开发商告到法院。”

2020年12月21日,法院判决海口美伦食品有限公司60日内协助陈先生办理房屋买卖合同;30日内把房屋交付陈先生;陈先生10日内付清房款等。

面对法院的判决,开发商不服,提起上诉,但均被法院驳回,维持原判。然而,陈先生多次给开发商转账,均被开发商退回。至今,开发商也没有收款。

不过,在法院的帮助下,陈先生等13户业主办理了海口市商品房买卖合同备案。

13户业主无法正常使用电梯

原以为终于可以对自己的房子进行装修并入住了,但陈先生等13户业主再次受到阻挠。

陈先生说:“开发商和物业是同一个老板,小区的门都不让我们进。后来,警察来了多次,才终于让我们进小区,但是需要登记。”

今年7月,小区内的电梯装上了人脸识别系统。陈先生等13户业主无法正常使用电梯。为此,他们向相关职能部门反映了多次。

陈先生向记者出示了海口相关职能部门关于物业不给陈先生办理“水电卡”,处以5万元罚款的决定书。海口秀英区住房保障中心



贵州高原五彩缤纷的晒秋图

8月14日,贵州省黔东南苗族侗族自治州锦屏县大同乡秀洞村村民在晾晒农作物(无人机照片)。

立秋过后,贵州高原乡村处处晒秋忙。玉米、辣椒、稻谷、黄豆等农作物晾晒在农家房前屋后,与周围别具特色的田园风光融为一体,绘就出一幅幅美丽的丰收图景。

新华社发(彭泽良摄)

全国小麦收购进度已过七成

早籼稻收购均价高于最低收购价格水平

本报讯 (记者杨召奎)记者日前从国家粮食和物资储备局获悉,截至8月10日,我国主产区各类粮食企业累计收购小麦4624万吨,同比增加30万吨,收购进度已过七成。早籼稻正在集中上市,累计收购340万吨,同比增加28万吨。当前早籼稻收购均价每斤1.35元左右,高于最低收购价格水平。

针对粮油收购监督检查工作,国家粮食和物资储备局要求,要监督指导粮油收储企业严格遵守“五要五不准”收购守则,核查粮食收储企业是否按《粮食流通管理条例》相关规定备案,是否在收购场所显著位置公布收购品种、质量要求、量(价)折扣规则、12325全国粮食和物资储备监管热线等相关信息;重点加强粮油收购活动现场监督检查,排查是否存在不及时支付售粮款、抗农害农等行为。有关中央粮食企业是否督促直属企业及其租仓储粮点、委托收储库点严格落实国家粮食收购政策,采取切实措施,严格规范粮油收购、资金结算工作流程,防止发生任何形式的“打白条”等拖欠农民售粮款的违法违规行为。

同时,加强执法检查跨部门协同配合,建立完善综合执法机制,密切配合有关部门严厉打击压级压价、囤积居奇、哄抬物价等价格违法行为,营造诚信经营、公平交易的市场环境。统筹推进粮油收购和疫情防控,强化为农服务意识,满足售粮农民需要,让农民交“明白粮”“放心粮”“舒心粮”。

时值汛期,天气地理情况多变

自然资源领域狠抓风险隐患治理

本报讯 (记者杜鑫)自然资源部近日印发《进一步强化责任担当 狠抓风险隐患排查治理 确保自然资源领域安全稳定的通知》(以下简称《通知》),要求突出源头治理,压紧压实安全生产主体责任;突出重点,狠抓风险隐患排查治理;防患未然,加快推进安全隐患整改;加大力度,严厉打击各类违法违规行。

据悉,该部近期在安全隐患排查和检查过程中发现有的自然资源部所属单位和地方自然资源主管部门存在的安全意识淡薄、主体责任缺乏、管理环节疏松、应急处置不到位、执法监督“宽松软”等问题。

《通知》提出,当前,地质勘查、测绘、林草资源测量等野外作业和海洋科考等活动已经全面展开,且时值汛期,天气地理情况多变,各类安全风险加大,各地方、各业务条线要高度重视、严密防范,细致入微查隐患,锲而不舍抓治理,强化责任担当,严防事故发生,确保自然资源领域安全稳定。

《通知》强调,自然资源领域安全生产工作点多面广、情况复杂,管理难度较大,对于有存储和使用危化品、存储和使用放射源、无人机、自管船舶,以及从事地质调查勘查、测绘野外作业和科学考察活动的单位,务必明确并压实主体责任,狠抓源头治理和规范操作,加强监督管理和协同配合,及时发现和消除安全隐患。

《通知》提出,要加强风险预警和现场监控,建立健全隐患排查整治长效机制,因拖延懈怠导致事故发生的,必须严肃追责。

国家邮政局发布统计数据

7月邮政与快递业务收入实现增长

本报讯 (记者甘哲)记者从国家邮政局获悉,前7月,邮政行业业务收入(不包括邮政储蓄银行直接营业收入)累计完成7677.3亿元,同比增长7.4%;业务总量累计完成8015.9亿元,同比增长6.7%。7月份,全行业业务收入完成1134.2亿元,同比增长13.3%;业务总量完成1207.4亿元,同比增长10.9%。

前7月,邮政服务业务总量累计完成1308亿元,同比增长6.4%;邮政寄递服务业务量累计完成165.7亿件,同比增长10.3%;邮政寄递服务业务收入累计完成230.3亿元,同比增长4.2%。

7月份,邮政服务业务总量完成156.4亿元,同比增长5.2%;邮政寄递服务业务量完成23.5亿件,同比增长6.6%;邮政寄递服务业务收入完成31.2亿元,同比增长11.2%。

前7月,全国快递服务企业业务量累计完成608.6亿件,同比增长4.3%;业务收入累计完成5880.4亿元,同比增长3.7%。其中,同城业务量累计完成73.1亿件,同比下降4.9%;异地业务量累计完成525.2亿件,同比增长6.3%。

7月份,全国快递服务企业业务量完成96.5亿件,同比增长8%;业务收入完成898.2亿元,同比增长8.6%。



全国首个全车无人化示范运营资格发放

8月13日,行驶在重庆市永川区自动驾驶测试路段的百度“萝卜快跑”无人驾驶出租车正在进行运营服务。

近日,全国首个全车无人化示范运营资格在重庆市永川区发放。这是国内率先启动车内无安全员自动驾驶商业化示范运营服

务,实现了自动驾驶全场景的城市级开放,意味着该地在全国率先向自动驾驶商业化的终极业态进行深度探索,将为我国无人驾驶政策创新、技术进步和广泛应用起到示范带动作用,为全国智能汽车产业的发展带来推动力。 荣增富摄/人民图片

“公募房东”的加入能否补上住房租赁短板?

经济观察

本报记者 北梦原

近日,保障性租赁住房REITs试点提速,连下三城。8月12日,国内首只保障性租赁住房REITs——中企厦门安居REIT正式发行,另一只保障性租赁住房REITs——红土深圳安居REIT将于8月15日公开发售。第三只保障性租赁住房REITs产品华夏北京保障房REIT也已发布招募说明书。

据媒体报道,前两单保障性租赁住房REITs产品在正式发售时间之前,就被保险、券商、信托等机构抢滩,拟认购数量均超初始网下发售份额百倍,创下公募REITs网下询价认购倍数新纪录。有投资者直言:“参与REITs基金只需10元就可以

当房东,很难不心动。”

REITs为何如此受市场追捧?REITs指的是不动产投资信托基金,它是不动产资产证券化的一种重要方式。REITs产品通过集中投资于可带来稳定收入的房地产项目,以相应租金收入和房地产升值,为投资者提供定期收入。而当REITs遇上保障性租赁住房,市场普遍认为,二者相结合将对住房租赁市场产生深远影响。

近年来,我国不断加快发展保障性租赁住房,缓解新市民、青年人等群体的住房困难。然而,由于投资大、周期长而收益偏低,保障性租赁住房难以大规模吸引社会资本的问题一直存在。而通过REITs方式,将保障房项目进行资产证券化,盘活租赁住房存量资产,拓宽融资渠道,促进有效投资,将为住房租赁市场发展注入新的动力,进一步提高保障性租赁住房有效供给。

对于购买租赁住房REITs的投资者,不少媒体形象地将其比喻为“房东”,其收益主要来源于住宅出租形成的年度分红,普通投资者也能参与到保障性租赁住房的快速发展中,分享其发展红利。

同时,相对于其他物业资产,保障性租赁住房有着更高的出租率、更为稳定的租金,符合公募REITs对所投资项目“拥有长期稳定现金流的优质资产”的要求。这也使得保障性租赁住房REITs具备一定的抗周期属性,成为基础设施领域的理想资产类型之一。

当前,我国公募REITs对资产的要求较为严格。公开募集“房东”,意味着项目自身的建设、运营和管理等各方面能力需要直面市场的检验。与出租率、升值潜力息息相关的地理位置、建筑品质、环境配套等,都将成为市场考量的重要因素。

实际上,利用金融创新破解住房租赁市场

发展难题的思路,早已形成。2018年,中国证监会、住建部就联合发布了《关于推进住房租赁资产证券化相关工作的通知》,明确提出支持大中型城市的住房租赁项目开展资产证券化。此后,相关工作一直在稳步推进。近期保障性租赁住房REITs项目的加速落地,体现出政策全方位支持保障性租赁住房发展,加快补齐租赁住房短板的决心。

“十四五”规划提出扩大保障性租赁住房供给,全国40个重点城市计划新增保障性租赁住房650万套。业内认为,在政策支持下,后续REITs产品发行节奏将进一步加速,保障性租赁住房将成为公募REITs扩容的主力军。同时,公募REITs也将推动保障性租赁住房服务模式进一步向市场化、专业化转型,带来更多、更高质量的供给,让租赁住房真正成为满足新市民、青年人住房需求的压舱石。